

"不忘初心, 牢记使命" 凝聚矿井发展合力

"开展'不忘初心、牢记使命'主题教 育,是用习近平新时代中国特色社会主义 思想武装全党的迫切需要, 是推进新时代 党的建设的迫切需要,是保持党同人民群 众血肉联系的迫切需要,是实现党的十九 大确定的目标任务的迫切需要。"9月1日 起,中煤新集刘庄煤矿党委认真贯彻守初 心、担使命,找差距、抓落实的总要求,按照 不等不靠,该学的学起来,能改的马上改的 工作要求,扎实推进主题教育深入开展。

深刻学习领悟,抓实主题教育

如何学深悟透、融会贯通? 读原著、学 原文、悟原理。该矿党委以学习贯彻习近平 新时代中国特色社会主义思想为重点,制 定党委"不忘初心、牢记使命"主题教育学 习计划,深入学习《习近平新时代中国特色 社会主义思想学习纲要》《中国共产党的九 十年》《习近平谈治国理政》《习近平新时代 中国特色社会主义思想三十讲》及习近平 总书记关于"不忘初心、牢记使命"的重要 讲话、论述等内容,全面加深对政策理论的 掌握领悟。

该矿党委要求各级领导干部率先抓好 自身学习教育,充分发挥示范带头作用,有 的集中学习,集中时间开展学习研讨,有的 充分利用"学习强国"平台开展自学,做到 "线上""线下"同步学,有的以深入基层区 队面对面讲好专题党课, 切实把学习教育 贯穿安全生产一线,以教育促进各项任务 完成,用任务检验教育成效。

突出实践特色,立查立改

矿党委牢牢把握主题教育的实践性, 坚持把"改"字贯穿始终,聚焦创新查问题 抓整改,聚焦发展查问题抓整改,聚焦改革 查问题抓整改,聚焦作风查问题抓整改,聚 焦党建查问题抓整改。通过建立问题清单 台账,逐条逐项抓好整改,促进矿井改革发

该矿党委紧扣矿井实际, 把学和做结 合起来,把查和改贯通起来,以思想自觉引 领行动自觉,以行动自觉深化思想自觉,充 分发挥思想政治工作优势, 把思想政治工 作同安全生产、经营管理、队伍稳定等各项 工作结合起来, 围绕解决存在的突出问题 和职工群众反映强烈、较多的突出问题,着 眼解决工作实际问题,适时组织开展专题 调研,深入基层倾听职工心声,掌握基层实 际,切实解决问题、促进管理。

与此同时,将基层党支部的战斗堡垒 作用和广大党员的先锋模范作用是企业执 行力的核心,着眼于党建工作体系化运作、 品牌化创建、规范化推进,以党支部为单位 引导党员和职工深化科研攻关、技术创新、 "小改小革"、劳动竞赛,进一步激发群众创 造力,抓创新创效,建立合理化建议闭环管 理机制,打造各类创新成果共享平台,努力 使改革发展成果更多、更公平地惠及广大 职工,让职工共享高质量发展成果。

高举旗帜跟党走,不忘初心担使命,随 着主题教育持续深入开展, 刘庄煤矿党委 领导干部进一步深刻领悟中国共产党人的 初心和使命,进一步激发担当作为、干事创 业的热情动力,进一步凝聚矿井提质发展 的磅礴力量。 (王朝峰 常亚飞)

导师带徒 薪火相传

导师带徒活动是航天科工二院共青团 组织长期开展并广受青年职工好评的特色 品牌活动,是培养青年成长成才的重要载 体。航天科工 203 所杨科和苏霞师徒荣获 二院导师带徒活动"优秀师徒"称号。导师 带徒延续晶振技艺,薪火相传发扬航天精

杨科作为苏霞的导师,拥有着多年丰 富的晶振设计调试经验。早在活动初期,便 根据活动目的及要求,制定了相关学习计 划,通过传、帮、带等方式,开展带徒活动。 他将自己扎实的专业知识,丰富的工作经 验,深厚的技术功底,毫无保留地与大家分 享。通过自学与指导的方式,使徒弟尽快丰 富专业知识,提升知识储备。同时还亲自带 着一起参与晶振的设计调试工作。从电路 图的原理分析到 PCB 版图的布局,从调试 方式方法到焊接注意事项,都一一指导,调 试中遇到困难也会尽力引导,逐步培养独 立解决问题的能力。

通过一年的导师带徒活动,苏霞开始从 一个懵懂的新手,在渐渐地成长中熟悉着自 己的工作,杨科导师总是鼓励要多学、多练、 多总结经验, 无论是理论学习还是实际操 作,都给予了很大的帮助,同时他兢兢业业 的工作态度也时刻感染着、激励着大家。杨 科导师也对苏霞寄予厚望,说年轻人是未来 的希望,活力满满,充满朝气;是创新的源 泉,思维活跃,敢想敢做。一定能在晶振设计 的道路上越走越好,越来越强。

山能肥矿曹庄煤矿实施党员 "双向培养"实现 1+1>2

"如何将党员培养成专业行家能手,将专 业技术骨干吸收到党组织中来? 我们实施'双 向培养'工作,强化把党员培养成业务骨干,把 业务骨干发展成党员,实现 1+1>2 的效应。"9 月17日,山东能源肥矿集团曹庄煤矿机运工 区党支部书记李华介绍了打造亮点党建品牌

曹庄煤矿机运工区党支部现有员工 237 人,其中党员26人,高级技师3人,技师5人, 高级工、中级工52人,各专业技术能手60余 人。该党支部针对近年来专业人员"青黄不接" 的实际,注重"双向培养",发挥"双带头人"作 用,全面提高员工综合素质,大大提升了基层 党组织的战斗力。

搭建平台,培养技术骨干。该党支部制定 了"双向培养"方案和计划,挑选工作能力强、 业务精通的专业技术骨干与党员"结对子",签 进行一次"理论+实操"考试,每季度开展一次 技能提升擂台赛,每年进行一次"金牌师徒"评 比,量身制定技能培训攻略。同时,通过创建 "党员责任区"、"党员示范岗"、"突破项目"、 "课题认领"等形式,让党员参加技术攻关小 组、大型专业会战、泵房变电所、采区安装回撤 等工作,为党员提供业务学习和技术交流的平 台,有效提升党员管理人员的技术业务能力和

树立党员标杆,加压充电。"出炭不出炭, 关键看机电。"每逢节假日、集休都是机运工区 最忙碌的时刻,为提高积极性,该党支部制定 激励机制,党员积分亮业绩。7月份,该工区党 员、维修班组长李道在井下皮带安装回撤任务 中,主动请缨,勇挑大梁、作表率,他带领班组 员工敷设皮带 700 米, 顺利完成紧急任务,党 支部给予积分奖励,并评为月度优秀自律员 工,受到区队表彰。机运工区维修技术骨干徐 道厚、邵全利、崔金安、韩兵等充分发挥技术骨 干作用,创新攻关,今年上半年创效 100 余万 元,为广大员工做出了榜样,树立了标杆,营造 了"比学赶超"的浓厚氛围。

强化学习,提高党性修养。该党支部每月 列出党建计划,组织党员外出学习,参观烈士 陵园、瞻仰遗址,唤醒党性意识,提高党性修 养。同时,把区队技术骨干拉进党支部日常工 作学习中来,结合党员责任区、党员示范岗的 专业划分,把各专业的技术骨干、业务能手编 入党小组, 让技术骨干列席党小组的政治学 习,通过定期谈话,引导技术能手提高思想认 识,自觉加入党组织队伍。同时,利用灯塔党建 在线、学习强国平台拓展业务知识,定期分享 《大国工匠》《初心》等微视频,结合岗位实际进

行学习交流,鼓励全员每月完成月度学时,让 主动学习成为自觉行动。

注重推优,提升综合素质。机运工区党支 部定期对推优对象进行评析考核,通过分析和 推优,把骨干人员列入优先党员发展计划,重 点进行考察发展。供电专业技术员刘磊多次在 区队专业施工中表现突出,工作积极向上, 2018年被评为集团公司"优秀青岗员",该党 支部安排专人定期与他谈话,帮助他提高对党 的认识,7月份他向党组织递交了入党申请 书。同时"大型设备维修组" 先后有 4 名技术 骨干也递交了入党申请书, 班组长于广征 2018年加入中国共产党,"专业组"组长张训 泉,通过"双向培养",如今走上党支部管理岗 位,真正实现了党员和技术骨干相互融入实现 双赢。

(夏秀华 蒲业成)

沙特工地上的"国庆红"

"歌唱我们亲爱的祖国,从今走向繁荣富 强……"10月1日早晨, 在沙特东部最大的 综合性商业园区——达曼商业园区达兰加工 车间,升旗仪式后,中铁十八局集团沙特公司 建设者在迎风飘扬的五星红旗下,齐唱《歌唱 祖国》。随后,他们奔赴各自的岗位,用施工 大干这种特殊的方式庆祝新中国成立70周

施工现场,是红色的海洋,红旗、红灯笼、 红条幅、红工作服……大吊车伸出长长的"手 臂",起起落落;装载车机声隆隆,来往穿梭,成 为沙特一道亮丽风景线,他们用实际行动落实 "一带一路"倡议。

中国铁建品牌,中铁十八局集团国际公司副总 经理兼沙特公司党工委书记、总经理陈德斌、 项目经理付东风和项目部员工放弃与家人团 聚的机会,坚守岗位,积极组织钢结构、空心楼 板安装,施工进度不断加快。

达兰加工车间项目部位于沙特东部省达 曼市,由一栋双层加工车间和一栋单层制冷间 组成,建筑主体结构均为钢框架,项目工序多、 工期紧、任务重。这是陈德斌在沙特度过的第 19个国庆节。由于长期在烈日下暴晒,他的皮 肤变得黝黑。陈德斌曾先后参与获得"鲁班奖" 的沙特最长铁路南北铁路、沙特第一条轻 轨——麦加轻轨、世界沙漠地带时速最高的双 线电气化高速铁路——沙特麦麦高铁建设。他 说:"我们唯有树立为祖国增光,为中沙友谊添 为了早日建成象征中沙友谊的工程,擦亮 彩的信念,依靠勇往直前的拼搏精神,才能为 一带一路'增色。"

项目经理付东风已将近一年没休假,把 探亲假一推再推。他说:"现在是黄金施工季 节,我们正组织施工大干。唯有建好精品工 程才是献给祖国、献给沙特人民的最好的礼

沙特公司8个在建项目同时开展观看国 庆70周年阅兵式、"我与国旗合个影"等活动。 在朱拜尔 TS-8 高速公路项目,职工用红旗排 列出"祖国生日快乐"几个大字,表达对祖国母 亲生日的祝福。在中铁十八局沙特公司工作了 14年的人力资源部经理、沙特人哈密德说: "谢谢中国给我了工作机会。我们刚看了中国 国庆阅兵式,太震撼了。我们祝福中国明天会 更好,祝愿中沙友谊长青!"因为深受中国文化 的熏陶,哈密德甚至给自己最小的儿子取了一

个中国名"小团圆"。国庆的时候,他带着一家 人来公司驻地,与中国员工一起包饺子、挂灯 笼欢度国庆。

在萨勒曼国王能源城房建项目施工现场 值班的工程师吴振国说:"我的名字叫振国,就 是振兴中国之义。我们决心把这个在沙特刚中 标的项目高质量建成,以实际行动振兴中国, 加油'一带一路'!"

一线员工是陈德斌一直惦记的。为给项目 员工鼓劲,晚上他在工地食堂和员工们一起会 餐。他高兴地介绍,中铁十八局沙特公司累计 承揽工程18项,合同总额近100亿元,成为中 国企业在沙特市场的"旗舰队"。

夜幕降临,五星红旗猎猎作响,建设工地 还是繁忙依旧,那飞扬绽放的焊花,就像建设 者庆祝国庆的礼花四处飞溅……



"一玉口中国,一瓦顶成家。都说国很大, 其实一个家。一心装满国,一手撑起家。家是最 小国,国是千万家。在世界的国,在天地的家。 有了强的国,才有富的家....."9月29日下午5 点,内蒙古赤峰市元宝山区元宝山镇木头沟村 文化广场传出了雄壮的歌声。木头沟村 200 名 蒙汉姐妹聚在一起绣国旗。她们边唱边绣,边 绣边唱,把对祖国的热爱与真情化在针里、融 入线中。

说起木头沟,过去,人们都习惯叫它"穷山 沟"。"山上光秃秃,地上龙爪沟,十年有九旱,

元宝山区"王书记云党校"积极策划

内蒙古赤峰木头沟村 200 名蒙汉姐妹绣国旗

种地望天收。"年轻人都想爬出"沟里"。近年 来,在镇党委、政府的领导下,村"两委"班子 "抓融合党建、发展现代农业、服务产业发展、 腾挪土地招商"四措并举。2018年,全村生猪 出栏 20000 头,设施农业大棚 2000 余亩,千亩 黄瓜、千亩葡萄、千亩"黄金米"产业初具规模。 全村工农业总产值5亿元,集体收入110多万 元。安路灯 120 盏;修路 20 公里,村街巷绿化 美化;农民人均可支配收入1.8万元,324户农 民挪出"穷窝窝"住进"幸福楼"。

国庆来临前一个多月,元宝山区"王书记 云党校"和村里一道积极策划,组织村里的蒙、 汉兄弟姐妹参与,举办首届农民艺术节。木头 沟村二组80岁的老农民王作柱, 听说村里要 组织庆国庆演出,找到村干部说:"我这一辈子

尽和土啦咔打交道啦,今个我从糠窝子挪到米 窝子啦,吃得好,住得好,这得感谢党、感谢国 家。庆国庆,我说啥也得上上场。我会拉二胡, 上场露露脸表达一下我这个糟老头子的心

连日来,蒙汉族村民自编、自导、自演 42 个节目,选节目时,大家热情高涨,都想登台, 村里决定,文艺演出由原计划的一天时间,变

元宝山区"王书记云党校"的校长还提出: 村里的蒙、汉族姐妹们以绣国旗的方式庆祝祖 国生日的新招。她们测量国旗规格尺寸、对比 剪好的纸质五星裁剪黄色的绣布,将裁好的五 星缝制到红色的绣布上。

29 日下午,200 名蒙汉姐妹把热爱祖国的

真实情感凝聚在一针一线之中,伴随着雄壮的 歌声,她们一边听,一边绣,还讲着国旗故事, 讲着村里的巨变。60岁的蒙古族村民鲍文云 说:"咱得让孩子们知道,咱这幸福生活是来之 不易的,长大以后啊,咋也得为祖国的发展多 做点贡献。"

29 日下午 5 点 30 分,国旗绣好后,木头沟 村蒙汉兄弟姐妹手持国旗,将大号国旗高高举 起,唱起《我和我的祖国》。同时,由70个象征 幸福祥和的和平鸽从广场飞起,700个气球飘 向蓝天,整个文化广场飘扬的五星红旗汇聚成 向上的力量,诉说着蒙汉兄弟姐妹对祖国深深 的爱意。下午6点,木头沟村首届农民艺术节 第一场 20 个节目正式演出。晚上 9 点,艺术节 在国庆礼花中谢幕。

■ 李书忠

9月21日至22日,笔者跟随"首届中国东 营黄河口散文大会"采风团,对地处黄河尾部 的利津县沿黄风物进行了实地采风。时至今 日,黄河两岸那掩映在绿林中灰瓦红墙的漂亮 民居、楼房别墅,一方方金黄色的稻田以及万 马奔腾、龙吟虎啸般的黄河涛声,时时浮现、回 旋在我的眼前与耳畔。

利津红 中国梦

9月21日,清晨。

一轮红日从东方冉冉升起,利津县文化艺 术广场的四周,站满了前来观看利津县枣园村 威风锣鼓队表演节目的人群。广场的东南、西 南两角分别排列着身穿红丹丹表演服的锣鼓 队员,他们手持金黄色的镲、钹,威风凛凛地站 立着。尤其是广场后面的几排锣鼓队员,他们 面前的鼓架上,分别摆着大小不一的红色大 鼓,两手握着紫红色的、油光可鉴的鼓槌,气沉 丹田,马步站立,目光如炬地望着前面指挥台 上、那个身着红白相间服饰的女指挥员。艳红 的服装浸染了桔黄色的阳光,整个广场好似镶 上了一层红色的花边,金灿灿的阳光映照着观

指挥台上,威风凛凛的女指挥员,突然将 红绿两色三角小旗往胸前一摆,广场两边站立 的锣鼓队员,山呼海啸般的呈扇形涌向指挥台 前,随着指挥旗的左右摆动、上举下劈,那金黄 色的铙钹也随着指挥旗的节奏,上下左右的翻 飞起来,红蓝色的绸带紧紧地衔着铙钹背面手 握处,似两只彩色的蝴蝶,不断地在空中飞舞

砰砰嚓、砰砰嚓……

清脆悦耳的铙钹声,一时像清泉滤过草 地,跳跃在山涧;像锋利的铡刀在快速地切割 牛草;像急雨突至、淋打青纱;像秋风掠过希望

利津纪行

美的诠释。

的田野。

咚咚锵、咚咚锵……

那擂鼓的队员中,有上至七十多岁的老 汉,也有下至二十多岁的青年,一张张粗犷、憨 厚的红色的脸膛上,布满了密密的汗珠,透着 一脸的喜悦。随着女指挥员手中红绿两色旗地 摆动,锣鼓队员们手中那鸡蛋粗的鼓槌,缓急 有序地落在小如车轮、大如碾盘般的鼓面上。 缓时,咚咚的鼓声,似一群野马在一望无垠的 草原上闲庭信步;急时,似春雷划过天空、像黄 河悬落壶口。鼓声震撼人心,大地微微颤动。

看,红色指挥台上的女指挥,其气定神闲、 张弛有度、胸中乾坤的样子,哪像一个柔弱的 农家女,分明是击鼓挥旗、指挥千军万马击败 金兵的"梁红玉"。不过,现在他们的表现形式 不是在古战场上,而是用传统的艺术表演手 法,吹响了建设社会主义新农村的号角。

风吹稻花香两岸

一条大河波浪宽,风吹稻花香两岸…… 词作家乔羽为电影《上甘岭》作的插曲《我的祖 国》,虽然已经过去六十多年了,但是,至今久 唱不衰。每当情不自禁地哼唱起这首优美、动 听的歌曲,心里就会发问:乔羽笔下的"大河" 到底在哪里?

中巴车沿着黄河大堤,一路向东驶去,黄 河水缓缓地流动着。透过车窗,只见远处郁郁 葱葱的树林里,不时地闪过一座座、一排排灰 瓦红墙的民房和别墅,黄河两岸那方方正正的 稻田里,金黄色的稻穗在秋风地轻抚下,点头 呵腰,欢迎远方客人的到来,车窗内不时飘进 一阵阵庄稼成熟的乳香味。

望着黄河两岸迷人的风物景象,让我有种

茅塞顿开、豁然开朗的感觉:大河浪宽,稻花飘 香。乔羽笔下的"大河",在这里竟然得到了完

"为了建设社会主义新农村,彻底解决黄 河滩区人民群众的安居问题,利津县委县政府 就地实施旧村台改造提升工程,不但保住了村 容村貌,也给农民留住了乡愁。"利津县委常 委、宣传部长王乃梅如是说,"比如,滩区的高 家村实施旧村台改造提升工程后,房子有了牢 固的平台,外墙统一粉刷并喷绘了精美墙画, 村里的主干道也由水泥路换成了柏油路,每条 小巷都有一个与'福'字相关的名字,家家户户 安装了天然气,成为黄河滩区村庄改造的样

说话间,采风团一行来到了一处名叫"王 庄险工"的大堤观景园。此处是离黄河入海口 最近、也是最险要的一段河堤,要不怎有"王庄 险工"之称呢! 大堤呈凹字型,从西南方滚滚而 来的黄河水,像脱缰的野马,直接撞击着北岸 大堤。冲堤破碎的黄浪,一个个就像受到委屈 的孩子,嚎啕着在黄河水道里,打着滚旋转着; 更似一锅煮着黄米、豇豆、高粱的杂粮粥,蒸腾 着、翻卷着、跳跃着。

河水折腾久了,也会累的。河面上那起起 伏伏的皱褶,刚刚抹平下坠的旋涡,猛然间,黄 浪就像魔鬼一般推搡而来, 狂奔不羁的波浪, 就像扭曲伸缩的龙脊,一次次猛烈地撞击河堤 后,再翻卷成麻花状,携裹着泥沙,以战胜者的 姿态,恶作剧般的、滔滔不绝地奔向大海。

黄河,就是一条巨大的水龙,它将长长的 龙尾化作一支巨椽大笔,沾着河水,一挥而就 成了一篇,跌宕起伏、上下五千年,华夏文明发 展的鸿篇巨著。

沧海桑田"铁门关"

铁门关地处利津县城东北方向 35 公里处 的汀罗镇前关村。始建于金,设立于金章宗 (1168-1208)时期,繁华于明清,是我国唯一一 个海关、河关、盐关、税关"四关合一"的重要关 隘。几百年来,一次次泛滥的黄河水,如同一页 页写满黄河历史的泛黄书卷,将繁华一时的铁 门关淹没于黄河泥沙和历史长河中,将边关古 城由沧海变成了桑田。

铁门关内接大运河,外接诸海,北达天津, 西通河淮是当时的交通要冲。数百年间,集海 关、盐关、税关、边关于一体,史称"北海之枢 纽,山东省之咽喉"。当时,日本、英国、朝鲜及 其他一些国家的商船也曾到铁门关进行贸易

明清时期,随着山东人口增长,本地农产 不敷支用,只好仰仗关东粮食供给,海运、槽运 呈现出了日益繁忙的景象,铁门关地位日益凸 显。于是,掌管一方的官吏修旧城建码头,接纳 自渤海北岸源源而来的粮食,该码头曾一度成 为关东粮食输入山东沿海的重要港口。

明朝时期,我国沿海经常遭到倭寇地侵 扰,利津铁门关近东海、扼守黄河口,其地理位 置极其重要。于是,便成为当时元兵、倭寇重点 夺取得对象。清末,铁门关屡遭黄河水淹,地上 建筑物逐渐被淤没,海上交通逐渐断绝,丰国、 永阜盐场也逐渐无人晒盐、收盐,商船不再来 此停泊,曾经热闹一时的铁门关商业大街冷落 凋敝,商家商号纷纷关门,兴旺繁华的铁门关 从此便衰落下来。

繁盛一时的铁门关虽然从地面上消失了, 然而作为地处黄河尾部的文化符号,它对当地 群众的影响还是非常大的,与之相关的一些神 话传说,至今还在流传着,甚至影响到当地的 一些文化传统和习俗。

用实际行动践行着自己的"中国梦"!

利津,一个地处黄河入海口的小城,它在